



## 支前模范耿宏范

任正通 \*

1938年，当时中共宛平县委在史家营地区建立了抗日根据地，称为宛平县四区，并成立了区抗日民主政府和游击队、支前队。支前队队长是莲花庵村的耿宏范。

根据地建立以后，八路军主力部队经常到四区来修整训练。支前队由各村的民兵组成，主要任务是往前线运送军用物资，有时也跟着部队走，到前线抬担架救伤员。战斗结束后再回村继续搞生产。

1939年，日本侵略者在宛平县斋堂镇通往四区的庙庵梁，修建了一座炮楼。此后，日军以炮楼为据点，经常到四区来扫荡。

为了防范日军的扫荡，区政府号召老百姓实行坚壁清野，加强站岗放哨，多数人家都分散到更加偏僻的山沟里临时居住。

1940年初夏的一天晚上，莲花庵村的村长张文甸悄悄地来到支前队长耿宏范的家里，通知他带上十几个支前队员，夜里跟随青年排出去执行任务。耿宏范问去哪里，张文甸对他说

---

\* 任正通：房山区政协原副调研员。



别打听，跟部队走就是了。

原来，东边金鸡台村派人送信过来，说看见有十多个日军和伪军顺着村边的河沟往下边去了。晚上没见日军回炮楼，估计是到柳林水以外扫荡去了，很可能明天回山上的炮楼。

这时，八路军的一个青年排正在村里训练。排长接到情报，经过认真分析后，认为日军很可能明天回庙庵梁炮楼，觉得这是一个打伏击的好机会。

刚过半夜，耿宏范和支前队员们扛着担架，跟着八路军悄悄出了村。半路上才知道，这次是到金鸡台口去打伏击。金鸡台口是东三村和西六村山沟分叉的地方，往右拐向上走，西北方向是金鸡台、青土涧、西岳拾村；往左拐，就是通往史家营莲花庵一带的山沟。金鸡台口，是日军回来的必经之路。

耿宏范在前面带路，虽然是黑夜，但是，山里人熟悉地形，一路都很顺利。

路过史家营村，天还没亮，村里的人还都在熟睡。村口有站岗的，对上口令后，顺利地穿过大街出了村东圈门。又往下顺着河沟走了五六里地。这时，山梁外边的天空慢慢发白，天就快亮了。

前面来到了叫作山神庙的地方，已经离金鸡台沟口不到500米，再拐过一个山弯就快到了。就在此时，外出扫荡的日军和伪军也正在从沟下面往上走来。日军走到金鸡台沟口，不知为何没有向右拐回庙庵梁炮楼，而是左拐，朝着史家营方向的山沟上来了。排长听到了前面的脚步声，判断肯定是日军上



来了。排长命令战士们赶快上身后的山坡，占领制高点，并且命令耿宏范带领支前队马上往后撤。

这时，日伪军已经露面，发现了前面的八路军，迅速地开了枪。一梭子子弹扫过来，排长和几名战士瞬间受伤倒在了坡跟处，其他战士立即就地还击。日军很快占据了前面有利的地形，瞄准八路军一个劲凶猛地扫射。

突如其来的遭遇战，耿宏范立即招呼着队员们赶紧往后撤。在猛烈的枪声中，他回头看见八路军同志一个个倒在了血泊中。耿宏范急了，这个平时老实巴交的农民汉子，不知哪里来的勇气，顺手从倒在身旁战士的身上扯下了两兜手榴弹，转身从背面山坡快速地爬到了山梁上，又沿着山梁爬到后石堂（地名）的上方，朝着脚下日军的阵地，就是一通手榴弹。顿时，日军的机枪不响了，机枪手也倒在了一边。

日伪军被这突如其来的袭击炸蒙了，以为是中了八路军的埋伏，丢下尸体和机枪，仓皇地朝着回炮楼方向的山沟逃走了。

耿宏范从山崖上下来，发现有一个日军被炸死在阵地上，一挺轻机枪扔在一旁，他把机枪挂在脖子上，一转身，看见一个人，使劲地拉着毛驴向日伪军逃跑的方向奔。“站住！再跑我用机枪突突你！”耿宏范平时嗓门就大，这一喊，吓得赶毛驴的人马上就站住了。

耿宏范走到拉毛驴人跟前，那人吓得浑身直打哆嗦，连声说：“饶命，饶命，我不是伪军，就是一个驮脚的。”耿宏范



决定还是抓回去问清楚再说。

耿宏范来到自己的阵地上，看见八路军战士已经全部牺牲。这次牺牲的八路军战士，一共33人。

村里有一位老母亲，他的两个儿子都先后参加了八路军，自从儿子参军以后，一直没有消息。老人独身一人，想儿子想得精神有些恍惚，看见八路军就说是里边有她的儿子。这天夜里，听说东庵庙有八路军，她摸黑进到院里，挨个摇晃着战士们的遗体：“孩子们，你们怎么都睡着了？快醒醒，都醒醒。这么睡会着凉的。”院里没有人答应，只有站岗的民兵，默默地看着这位老母亲。他不想制止她，知道没法跟她说清楚，因为老人的精神已经失常，她认为这些战士都是他的儿子。

第二天，村里人将烈士们的遗体安葬在村东边叫作底下河的河边上。

耿宏范回到莲花庵村，这时那个赶驴的人已经被绑在了村公所的内院里。经过审问，他是南窖人，经常跟着日军去扫荡。这次是到下石堡一带的村子去扫荡。起早回来时，到了金鸡台路口，日军临时改变主意，准备偷袭西边的村子。

赶驴人一再说自己不是汉奸，是日军抓来驮脚（驮东西）的，但是问他两条胳膊上戴那么多的银镯子是怎么回事，他支支吾吾地回答不上来。村领导经过分析，认为这个人就是汉奸，便立即处决了，也算是为牺牲的战士们报仇了。

第三天，在村民大会上，授予耿宏范模范支前队长的称号。



---

缴获的轻机枪上交到了区政府。新中国成立后，耿宏范在挖煤时遇到了冒顶塌方，他的腰被砸伤，造成了下肢截瘫。1960年，耿宏范去世。

（根据耿宏范的儿子耿春会讲述整理）